

上合组织峰会举行在即，“上合大家庭”如何带来更多合力 强化发展战略对接，培育合作增长点

推动上合组织各方战略对接不断推进

不断发展壮大的“上合大家庭”如何为地区和世界带来更多确定性和正能量，备受外界关注。

中国外交部1日表示，相信本次峰会将凝聚各方更多共识，谱写合作崭新篇章，为促进各国安全稳定和发展振兴，推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

上合组织经过二十多年的发展，已成为具有重要国际影响力的区域性国际组织，也成为共建“一带一路”的重要平台。共建“一带一路”推动上合组织各方战略对接不断推进，亚欧大陆互联互通建设成果显著。

近年来，上合组织建立起多个务实领域部级会议合作机制，中方也设立了地方经贸合作示范区（上合示范区）等合作平台。上合组织积极发挥这些机制和平台的作用，全力破解务实合作堵点难点，促进成员国经济高质量发展。

随着中欧班列往来两地，上合示范区已成为各地与上合组织成员国进行国际经贸交流合作的重要平台。

自21世纪之初诞生于上海黄浦江畔，上合组织从最初的“上海五国”不断发展壮大。23年间，上合组织成为促进地区发展、完善全球

上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议将在阿斯塔纳举行，这是今年上合组织框架内最重要的活动。国家主席习近平将出席峰会，同与会各国领导人就新形势下深化各领域合作以及当前重大国际和地区问题深入交换意见，规划和部署上合组织下一步发展。

▶7月2日，欢迎旗帜飘扬在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳街头。 新华社发

治理的重要力量，发展势头日益增强。

新型区域合作的典范得到“全球南方”普遍认可

上合组织发展道路缘何越走越宽？中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全指出，上合组织以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”为根本遵循，与和平共处五项原则一脉相承，树立了新型国际关系和新型区域合作的典范，得到了“全球南方”普遍认可。

作为首个以中国城市命名的政府间国际组织，上合组织已成为



中国与中亚及亚欧大陆国家增进合作的重要机制。自2013年以来，习近平主席每年出席上合组织峰会并发表重要讲话，多次提出弘扬“上海精神”，引领上合组织发展行稳致远。

从提出中方的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”，再到阐述全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，中国领导人为上合组织发展壮大不断提供思想指引。面对复杂深刻演变的国际形势和重大全球性挑战，丰富和完善“上海精神”时代内涵的“中国方案”备受期待。

在第二个金色十年的开局之年，如何以更加务实高效的行动推进“一带一路”建设同本组织国家战略高质量对接，实施更多合作项目，激发多边合作动力，增强本组织在全球经济版图中的分量，本次峰会料将就此达成更多共识，提出具有前瞻性的建议。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志指出，上合组织秉持的合作理念特色鲜明，其中很多是中国的外交倡议，中国在上合组织中的特殊作用受到赞誉，得到国际社会高度评价。“习近平主席此次与会将一如既往为上合组织同舟共济凝心聚力，激发上合组织潜力，推动经

济、安全、人文等多领域的合作提质升级，为世界和平与发展注入更多正能量。”

面向未来 培育合作增长点

阿斯塔纳峰会后，中国将接任上合组织2024—2025年轮值主席国，这是时隔7年中国再次担任主席国。中方表示，愿同各方一道，在“上海精神”指引下，进一步深化政治、安全、经贸、人文领域合作，促进上合组织高质量发展。

目前，上合组织成员国人口占全球近一半，经济总量约占全球四分之一，构成了巨大的消费市场和互联互通空间。面向未来，上合组织正培育合作增长点，促进各国经济协同发展。

“实现经济共同发展是上合组织扩展合作的重要方向。”哈萨克斯坦中国研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃表示，上合组织致力于打造安全的发展环境，相互连通的基础设施以及制定共同的标准和规则，必将为地区经济合作注入新活力。

李永全说，当前正值全球治理体系面临重塑的关键阶段，上合组织对于地区稳定与发展有着重要意义，相信中方将会为推动上合组织形成更多合力发挥积极作用。

据新华社、中新社

编辑：蓝峰 组版：刘森

近400万元体彩公益金建设足球场 历城“村超”激发乡村振兴新活力

乡村振兴，足球同行。6月23日，2024年“全民健身 健康中国”全国县域足球赛事活动济南市历城区第二届“舜华杯”村民足球联赛在济南市历城区朱家庄足球场圆满收官。

历城“村超”被誉为“江北第一村超”，本届村民足球联赛是由历城区32支乡村队伍的625名队员组建参加，历时八周，为村民们奉献了64场精彩纷呈的比赛。当晚19:00，历城村超的冠亚军决赛大幕开启，来自祝甸村和张马屯村的球员们在朱家庄足球场上一较高下。经过激动人心的点球大战，祝甸队获得了本届历城“村超”的冠军。球员们在赛场上团结一心、挥汗如雨，球场边前来观赛的村民们呐喊声、加油声此起彼伏，球员们在自己的足球舞台上展现风采，村民们在家门口感受足球赛的魅力，点燃了整个历城区夏日足球的热情。

据了解，本次比赛的举办地历城区荷花路街道朱家庄足球场投入近400万元体彩公益金资助建成。朱家庄村足球氛围浓厚，足球爱好者众多，能够在家门口踢上一场足球赛，是



许多朱家庄人的梦想。2021年，经过选址，借助体彩公益金的投入支持，朱家庄建成了五人制足球场以及一座高标准十一人制足球场并投入使用，场地配套设施齐全，周边环境优美，接连承办山东省业余足球甲级联赛（济南赛区）、全国青少年足球联赛、荷花杯足球赛等各大赛事。

“感谢体彩出资建成了这个足球场，对我们周边村足球爱好者来说太好了，干完活来踢踢球，让我们的业余生活丰富了起来。这次‘村超’，更是把各个村的足球爱好者聚集到同一片赛场上，加强了村与村之间的交流、切磋。”在点球大战中扑出关键一球的祝甸队队长、守门员韩学超如此说道。

仅可以让孩子们零距离感受足球的魅力，享受足球带来的快乐，也是普及足球文化、传承足球爱好的硬件基础。历城区体育事业发展中心副主任李森表示：“自从这个足球场投入使用后，给周边村民带来了足球氛围的本质变化。体彩公益金对基层体育的支持力度是非常大的，除了村超，历城区还开展了像篮球、羽毛球、半程马拉松等多种项目的赛事，通过群众体育赛事活动助推乡村振兴。”

风潮之下，以自发生长并且自成生态的乡村群众体育赛事逐渐走入主流视野，展示着乡球、乡亲、乡情之间的情感认同，连接起乡村振兴新路径，激发乡村振兴新活力。中国体育彩票秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨，通过不断投入的公益金，建成越来越多面向社会的免费或低收费的体育场所，各类全民健身赛事活动蓬勃开展，体育精神在田间地头得到传承，为推动全民健身运动的普及与深入发展，助力乡村振兴注入了强劲动力，呈现出更加健康、活力、和谐的乡村体育新气象。（朱德慧）